

НАУЧНО - ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ
ПСИХОТЕРАПИЯ
И КЛИНИЧЕСКАЯ
ПСИХОЛОГИЯ

1 (32) 2010

Учредители

Издательское частное унитарное предприятие
«Профессиональные издания»
Государственное учреждение
«Республиканский научно-практический центр
психического здоровья»
Общественная организация «Белорусская
ассоциация психотерапевтов»

Директор Евтушенко Л. А.

Главный редактор Игумнов С. А.

Заместитель главного редактора

по научной части Королев К. Ю.

Заместитель главного редактора Глушук В. А.

Технический редактор Каулькин С. В.

© «Психотерапия и клиническая психология»

Адрес редакции:

220012, Минск, ул. Чернышевского, 10а, оф. 805

Тел.: (017) 280-01-12, 280-88-09

www.recipe.by

e-mail: pkp@recipe.by

Тираж – 250 экземпляров. Заказ № 681

Отпечатано в типографии

СООО «Полипринт»

г. Минск, ул. Ботаническая, 5а;

Лиц. ЛП – 02330/0056697 от 29.03.2004

Ответственность за точность приведенных фактов,
цитат, собственных имен и прочих сведений, а также за
разглашение закрытой информации несут авторы.

Редакция может публиковать статьи в порядке
обсуждения, не разделяя точки зрения автора.

При перепечатке ссылка на журнал
«Психотерапия и клиническая психология» обязательна.

Журнал зарегистрирован в Министерстве
информации Республики Беларусь.

Регистрационное свидетельство № 550.

Выходит 1 раз в 3 месяца. Цена свободная.

Редакционная коллегия:

Байкова И. А., кандидат медицинских наук, доцент

Важенин М. М., кандидат медицинских наук, доцент

Вишневская В. П., доктор психологических наук, профессор

Волков П. П., доктор медицинских наук, профессор

Головач А. А., кандидат медицинских наук, доцент

Григорьева Н. К., кандидат медицинских наук, доцент

Докукина Т. В., доктор медицинских наук

Доморацкий В. А., доктор медицинских наук, профессор

Коломинский Я. Л., доктор психологических наук, профессор

Кондрашенко В. Т., доктор медицинских наук, профессор

Коптева С. И., кандидат психологических наук, доцент

Копытов А. В., кандидат медицинских наук, доцент

Королева Е. Г., доктор медицинских наук, профессор

Лисковский О. В., кандидат медицинских наук, доцент

Николаев Е. Л., доктор медицинских наук, профессор

Северный А. А., кандидат медицинских наук

Скугаревская Е. И., доктор медицинских наук, профессор

Скугаревский О. А., доктор медицинских наук

Смычек В. Б., доктор медицинских наук, профессор

Фурманов И. А., доктор психологических наук, профессор

Шевченко Ю. С., доктор медицинских наук, профессор

Как известно, психическое здоровье и психическое благополучие являются важнейшими предпосылками для высокого качества жизни государства в целом и каждого гражданина в отдельности. Поэтому сохранение, укрепление психического здоровья являются приоритетными задачами специалистов, работающих в области психического и психологического здоровья. В последние десятилетия к этой деятельности присоединилась социально-педагогическая и психологическая служба системы образования Республики Беларусь. Ее главной целью является содействие в создании условий для полноценного личностного развития, позитивной социализации, профессионального становления и жизненного самоопределения обучающихся и воспитанников в учреждениях образования, семье и социальном окружении. В состав этой службы входят педагоги-психологи и социальные педагоги.

За последние десятилетия практическая психология заняла достаточно значимую нишу в системе образования Республики Беларусь, проводится большое количество мероприятий психологической направленности. Только в 2008-2009 году проведены республиканский конкурс педагогических работников учреждений образования, имеющих высокие достижения в воспитательной работе, в номинации «Педагог-психолог года», круглые столы «Психологические основы тестирования» и «Психология в системе образования», XII республиканская выставка научно-методической литературы и педагогического опыта «Социально-педагогическое и психологическое сопровождение становления личности обучающихся и их профессионального становления», акция «День без конфликтов» в общеобразовательных учреждениях и др.

В стране в вузах и учреждениях последиplomного образования действует 36 кафедр психологической направленности. Подготовка психологов осуществляется в 16 вузах, в том числе и негосударственных. Должности педагогов-психологов введены практически во всех учреждениях образования. Появилась и новая, собственная практика педагогов-психологов в рамках работы социально-педагогических центров и центров коррекционно-развивающего обучения и развития. Таким образом, налицо завоевание практической психологией важнейших позиций в системе образования.

Психологи достаточно емко представлены сегодня в педагогическом сообществе. Только практических педагогов-психологов в учреждениях образования – более 4 700 (без учета ученых, преподавателей, методистов). Сегодня ни один вопрос в образовании не решается без их участия. Педагоги-психологи уже доказали свою эффективность в решении широкого спектра



таких направлений, как психодиагностика, составление психологического портрета личности, оказание психологической помощи при работе с семьей, обеспечение психологической поддержки при выборе жизненного пути и профессиональной карьеры, в том числе в процессе профессиональной адаптации, а также при выявлении причин отклонений в развитии личности, профилактике и коррекции подобных отклонений. Педагог-психолог содействует также гармонизации социально-психологического климата в образовательных учреждениях.

Социально-педагогическая и психологическая служба осуществляет свою деятельность в тесном контакте с родителями или лицами, их заменяющими, с органами опеки и попечительства, инспекциями по делам несовершеннолетних, представителями общественных организаций, оказывающими воспитательным учреждениям помощь в воспитании и развитии детей и подростков. Однако в настоящее время необходимо еще раз обратить особое внимание на содержательные аспекты деятельности педагогов-психологов, пересмотреть их должностные обязанности, их функции в работе единой социально педагогической и психологической службы, проанализировать качество их профессиональной подготовки.

Для обеспечения успешной работы службы необходимы тесные контакты и с медицинской сферой. Такой объединяющей площадкой для специалистов профессиональной психологической помощи может стать научно-практический журнал «Психотерапия и клиническая психология». Решением Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь журнал включен в список рецензируемых изданий и рекомендован для научных публикаций соискателей ученых степеней. Профессиональное общение на страницах этого издания даст возможность каждому психологу реализовать творческий потенциал и повысить свой профессиональный уровень.

Александр ЖУК,
Первый заместитель
Министра образования Республики Беларусь